



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2021年4月4日 星期日

卓然于心 悅享娱乐

□美编
徐明静



影市在三月份经历了二十多天的低迷期，好在四五月份“春意盎然”，清明假期、五一假期二十余部重量级影片的投放，让影市热闹起来。

与往年相比，今年春天的影片数量和类型远不如疫情前丰富，也没有像《复仇者联盟4》《红海行动》等爆款大片，但就目前的观影热情来看，2021年春季的电影市场已经是“暖春”了。

暖暖春季档

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李睿

“春季档”不可小觑

据猫眼专业版数据显示，2021年2月中国电影市场票房122.69亿元，其中，热闹的春节档无疑起到了强力助推作用，7部影片让牛年影市迎来开门红，打破了种种纪录。但后续的影片数量和质量不足，导致3月份电影市场高台跳水，前25天仅靠延长上映的《你好，李焕英》和重映影片《阿凡达》苦苦支撑，直到月底，新片《哥斯拉大战金刚》上映，3月票房才有振作之势，但最终仅收获22.56亿元，比起2019年同期的38亿元和2018年的48亿元大幅减少。

短暂的低迷过后，四五月份的中国电影市场春意盎然，截至发稿，共有20余部商业大片选择在这个春天上映，数量比春节档还要多，四五月份的“春季档”不可小觑。四月初恰逢清明小长假，有4部影片值得期待，其中，张子枫、肖央主演的《我的姐姐》首日综合票房突破2900万，预测票房超过5.22亿，在4部影片中排在第一位，领先于陈建斌、周迅主演的《第十一回》、贾樟柯监制、papi酱主演的电影《明天会好的》以及动画片《西游记之再世妖王》；3月底上映的好莱坞大片《哥斯拉大战金刚》依然抗打，在一众新片中热度排名第二。

值得一提的是，《第十一回》是继《一个勺子》之后，陈建斌又一自编自导自演的电影。该片曾获得“天坛奖”最佳编剧奖、最佳女配角奖，目前豆瓣评分8.4分，在演员阵容方面，由陈建斌、周迅、大鹏、窦靖童、春夏、王学兵、宋佳和牛犇等多位实力派演员主演，十分亮眼。

四月份将要上映的影片分布均匀，4月9日有三部影片备受关注，分别是王大陆、宋佳主演的奇幻电影《超级的我》，口碑热度双高

的动画电影《工作细胞：细胞大作战》以及王砚辉主演的《了不起的老爸》。4月16日则有五部电影上映，其中，改编自庆山（安妮宝贝）同名小说的《八月未央》最受期待，卡梅隆监制的纪录片《六人：泰坦尼克号上的中国幸存者》也因“卡神”大名热度颇高，柯蓝、陈龙主演的悬疑电影《猎心之血亲》虽然营销不多，但也因题材在同档期热度位列第三，此外，张子枫主演的青春电影《再见，少年》和刘涛、张嘉益主演的爱情电影《空中之城》也将同期上映。

五一假期电影热度高

2021年的五一档有5天假期，比往年更长，也让电影市场拥有了更持久的爆发力。比起四月份头部影片分散上映，五月份的影片大都集中在“五一档”，竞争十分激烈。虽然距离五一档还有一个月的时间，但重量级影片纷纷定档，群星云集，让五一档的影片数量和阵容完全不输“春节档”。

目前看共有11部影片鏖战五一档，其中有6部大片备受关注，包括张艺谋的《悬崖之上》，陈正道的《秘密访客》，改编自马伯庸小说的《古董局中局》，王晶的《追虎擒龙》，张艾嘉、李少红、陈冲三位女性导演联合执导的《世间有她》，以及李玉执导的喜剧电影《阳光劫匪》。

悬疑电影《秘密访客》在五一档的竞争中热度排名第一，导演陈正道2014年执导的《催眠大师》是为数不多的口碑和热度双高的悬疑电影，此次《秘密访客》又是一部悬疑电影，主演有郭富城、段奕宏、张子枫以及在去年大爆网剧《隐秘的角落》中饰演朱朝阳的荣梓杉，导演靠谱、演员阵容高能，《秘密访客》积攒了观众满满的期待。

年过七十的张艺谋近两年频繁创作，给中国电影带来了不少

惊喜，谍战电影《悬崖之上》由张译、于和伟、秦海璐、朱亚文、倪大红、李乃文等老戏骨领衔主演，新任“谋女郎”刘浩存也在主演阵容之中。该片根据全勇先原创故事改编，讲述了上世纪三十年代，为了获得日本展开反人类实验的证据，张宪臣、张兰、王郁、王楚良四人组成为“乌特拉”的小组被派往东北，特务科长高彬已经盯上了四人，而卧底于特务科的周乙在保全自己的情况下为四人保驾护航的故事。强大的阵容、张艺谋的号召力以及刺激的谍战故事，吸引了不少观众的期待。

马伯庸的小说《古董局中局》是热门IP，讲述了五脉传人许愿因要查明唐代武则天明堂佛头真相而发生的冒险故事，该小说2018年就曾翻拍成网剧，电影版由雷佳音、李现、葛优主演，有戏骨也有顶流，“热门IP+流量”的配置让该电影在五一档中热度颇高。

王晶执导的剧情犯罪电影《追虎擒龙》也定档5月1日，古天乐、梁家辉、吴镇宇、林家栋四大“港片”男神领衔主演，讲述了为打击猖獗的贪腐犯罪，香港廉政公署“黑白双煞”陈克、白松安与毒枭“跛豪”、总华探长徐乐展开了一场正邪对决的巅峰之战。2017年，王晶拍摄的同类型电影《追龙》票房口碑双收，《追虎擒龙》中，传奇枭雄“跛豪”再次上线，故事能否再次得到认可，还是值得期待的。

女性题材电影《世间有她》的阵容堪称华丽，电影由张艾嘉、李少红、陈冲三位女性导演联合执导，周迅、郑秀文两大影后领衔主演，主创几乎集结了华语影视圈的顶级女性身影，还有易烊千玺加入，让该片的质感文艺而高级。电影是偏厚重的现实向，以2020年为时间背景，突如其来的灾难打乱了所有人的生活，有人面临失业，家庭分崩离析，爱人分隔两地，死亡悄然逼近，平静的生活突然遭遇毫无征兆的变故……主打女性向的

影视剧是近年来的趋势，周迅在近两年就曾拍过《不完美的她》《你好，之华》两部女性向电影，伴随女性意识的觉醒，《世间有她》在五一档的力量不容小觑。

《阳光劫匪》主创也是偏女性阵容，由李玉执导，马丽、宋佳主演，该片改编自日本作家伊坂幸太郎的同名小说《阳光劫匪》，讲述了四个奇异青年组成“劫匪”团体，勇闯黑帮夺老虎的传奇冒险故事，是一部荒诞喜剧电影，不过就目前的热度来看，还是要低于其他几部影片的；此外，由游戏改编的《真·三国无双》、瞄准儿童市场的《猪猪侠》也加入了五一档的激战中。

张子枫开启霸屏模式

整个五月份，只有两部爱情电影选择避开五一档上映，《感动她77次》将于5月14日上映，蔡卓妍继续演绎“77次”的爱情IP；由许光汉和章若楠主演的电影《你的婚礼》将于5月20日上映，电影讲述了一对恋人在15年的得到与失去中，奋不顾身地追寻，错过又重逢，最终成为更好的自己，是一个又甜又虐的爱情故事，主演的高人气和“2021520”的浪漫限定日期，让《你的婚礼》成为整个五月份期待值最高的电影，超过36万人想看该片，甚至高于《古董局中局》《秘密访客》等大片。

在众多电影和众多重量级明星大咖中，19岁的张子枫颇为亮眼，四月初，《我的姐姐》上映，中旬《再见，少年》将上映；五月初，《秘密访客》将上映；今年八月，张子枫、吴磊主演的《盛夏未来》将上映。“国民妹妹”开启了她的霸屏模式。

已上映的《我的姐姐》是一部社会题材的亲情影片，聚焦了“重男轻女”的问题，电影中，张子枫饰演的安然是家中长女，在父母重男轻女的环境中长大，一门心思想要离开家庭，过上属于自己的独立生活，父母的突然离世扔给她一个年幼的弟弟，安然面临着进退两难的抉择。电影在直面矛盾的同时，展现世间的温情，张子枫的演绎十分传神，获得了不少好评。

四月中旬，张子枫与张宥浩、徐帆联手演绎青春校园电影《再见，少年》，五月初上映的《秘密访客》则是一部悬疑电影，张子枫的演技此前已经广受认可，短短一个月，张子枫将呈现三个完全不同的角色，观众们早已拭目以待。

今年春天，电影市场以剧情片为主，大片并不突出。记者统计了近五年四五月份的票房数据发现，2016年至2019年春季的电影票房在全年票房占比中，分别为13.2%、13.5%、15%和13.5%，票房数量和观影人次每年都在涨，此档期已经十分成熟且稳定。与往年相比，今年春天的影片数量和类型远不如疫情前丰富，也没有像《复仇者联盟4》《红海行动》等的爆款大片，但就目前的观影热情来看，2021年春季的电影市场已经是“暖春”了。